



重  
给

□新华社记者

16日,中共中央政治局常务委员会召开会议,听取关于吉林长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报。习近平总书记主持会议并发表重要讲话。会议对处理问题疫苗案件、确保疫苗质量安全作出部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民群众身体健康和生命安全的高度重视和深切关注。

这起问题疫苗案件发生以来,习近平总书记高度重视,多次作出重要指示,要求立即查清事实真相,严肃问责,依法从严处理,坚决守住安全底线,全力保障群众切身利益和社会稳定大局。在党中央坚强领导下,案件情况得以基本查清,多名领导干部受到严肃处理,彰显了重典治乱、去腐除弊的坚定决心和鲜明态度,充分体现了全面从严治党。

疫苗关系人民群众健康,关系千家万户幸福,关系公共卫生安全和国家安全,容不得丝毫马虎。各级党委和政府要本着对人民切身利益高度负责的态度,深刻认识药品安全的敏感性和重要性,坚持标本兼治、惩防并举,坚决守住疫苗质量安全底线。

确保疫苗安全,关键在平时,各个环节都不能掉链子。吉林长春长生公司问题疫苗案件既暴露出监管不到位等诸多漏洞,也反映出疫苗生产流通使用等方面存在的制度缺陷。各地各部门要深入贯彻中央政治局常务委员会会议精神,深刻汲取教训,举一反三,全面彻底排查处置风险隐患,积极堵塞漏洞、补齐短板,加快完善疫苗药品监管长效机制,确保疫苗安全万无一失,让广大群众安心、放心。

新华社北京8月16日电

### 就中美经贸问题 商务部副部长王受文 应邀将率团赴美磋商

新华社北京8月16日电 据商务部16日消息,应美方邀请,商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文拟于8月下旬率团访美,与美国财政部副部长马尔帕斯率领的美方代表团就双方各自关注的中美经贸

问题进行磋商。中方重申,反对单边主义和贸易保护主义做法,不接受任何单边贸易限制措施。中方欢迎在对等、平等、诚信的基础上,开展对话和沟通。



### 毛简青 对革命坚定直至身死

据新华社长沙8月16日电(记者周楠)毛简青,1891年11月生于湖南平江县渫水金窝(今三阳乡大西村)一个富绅家庭。1913年赴日本留学,1921年毕业于日本东京帝国大学。同年夏回国,在长沙任教。1922年加入中国共产党。他长期从事党的宣传教育工作,与毛泽东、何叔衡等建立了深厚友谊。



毛简青(资料照片)。新华社发  
会主席团委员、代表资格审查委员会委员,并任大会政治、组织、农民土地问题等七个委员会委员。

1928年冬,毛简青回到上海,在全国互济总会工作,并为党中央机关从事日、英、俄等国文字翻译。1931年,毛简青被派到湘鄂西革命根据地,负责主编中共湘鄂西省委机关报《红旗日报》。在艰苦的斗争环境中,他长期坚持带病工作,1932年不幸病逝,时年41岁。曾与他一起工作过的谢觉哉这样评价他:爽朗、诚恳、耐艰苦,对革命坚定。这样一直到他的死。

# 国务院常务会听取长春长生问题疫苗案件调查情况汇报并作出相关处置决定 没收所有违法所得并处最高罚款

部署以改革举措破除民间投资和民营经济发展障碍,激发经济活力和动力

据新华社北京8月16日电 国务院总理李克强8月16日主持召开国务院常务会议,听取吉林长春长生公司问题疫苗案件调查情况汇报并作出相关处置决定,部署以改革举措破除民间投资和民营经济发展障碍,激发经济活力和动力。

会议指出,按照党中央、国务院部署,国务院调查组已查明吉林长春长生公司违法违规生产狂犬病疫苗案件和生产不合格百白破疫苗的主要事实,涉案

企业唯利是图、逐利枉法,情节严重,性质恶劣。这一案件也暴露出相关地方在落实药品安全地方政府负总责、国家和地方监管部门在依法履行监管职责方面严重缺位,特别是存在重大风险隐患信息不报告、应急处置不力等问题,属严重失职失察和不作为。目前公安机关对长春长生案件已侦查终结并依法将犯罪嫌疑人全部移送起诉。有关部门还妥善做好问题疫苗涉外工作。会议确定,一是严惩违法犯罪行为,严肃追究责任。依据《药品管理法》,由相关方面依职权没收长春长生公司所有违法所得并处最高罚款。同时对负有监管责任的地方政府和主管部门相关责任人严厉追责,以儆效尤。二是抓好补种、保障合格疫苗供

应、督促企业整改等后续工作。在目前已对全国疫苗生产企业围绕质量安全开展排查基础上,进一步深入细查,发现问题及时公告、及时处理。三是抓紧完善相关法律法规,健全最严格的药品监管体系,完善疫苗全链条监管和电子追溯等制度,堵塞监管漏洞,推动国产疫苗技术升级,切实保障人民群众用药安全。

会议指出,今年以来我国经济总体稳中向好,面对当前新形势新变化,必须按照党中央、国务院关于下半年经济工作部署,加大改革开放力度,进一步激发市场活力,针对苗头性倾向性问题精准施策、预调微调,确保经济运行在合理区间。会议听取了关于进一步促进民间投资和民营经济发展的汇报,要求坚持基

本经济制度和两个毫不动摇,一是下更大力气降低民间资本进入重点领域的门槛。聚焦补短板、扩内需、稳就业,在环保、交通能源、社会事业等方面,向民间资本集中推介一大批商业潜力大、投资回报机制明确的项目,积极支持民间资本控股。二是取消和减少阻碍民间投资进入养老、医疗等领域的附加条件,帮助解决土地、资金、人才等方面的难题,加强事中事后监管,营造公平竞争市场环境。三是进一步落实好减税降费措施,尤其是营改增等减税措施要抓紧到位。畅通金融服务实体经济传导机制,采取建立贷款风险补偿机制等方式,缓解小微企业和民营企业融资难融资贵问题,多措并举降低企业成本。

组成员、副局长职务,免去周福云担任的长春市食品药品监督管理局餐饮服务监管处处长职务,免去于百川担任的长春市食品药品监督管理局高新区分局党组成员、副局长职务,责令长春高新区党委书记、管委会主任赵旭,长春新区党工委委员、管委会副主任杨文俊(2017年6月任长春新区管委会副主任,负责联系长春市食药监局高新分局),长春经开区党工委委员、管委会副主任于振波(2014年2月至2017年6月任长春高新区管委会副主任,负责联系长春市食药监局高新分局),长春市食品药品监督管理局党组书记、局长职务,免去张文革担任的长春市食品药品监督管理局党

## 对疫苗案件相关领导干部作出组织处理

新华社长春8月16日电(记者段续)记者从吉林省委了解到,根据国务院调查组调查结果,8月16日,吉林省委常委会议研究决定,对长春长生公司违法违规生产狂犬病疫苗履行监管职责不力、履行属地管理职责不力、负有直接责任和领导责任的相关人员作出组织处理。决定按法定程序免去郭洪志担任的吉林省食品药品监督管理局

党组书记、局长职务,免去白绪贵担任的吉林省工信厅党组书记、厅长职务(2016年4月至2018年2月任分管药监工作的长春市副市长),免去曾向东担任的吉林省食品药品监督管理局党组成员、副局长职务,免去闫海江担任的吉林省食品药品监督管理局党组成员、副局长职务,责令长春市副市长、市公安局局长吕锋(2018年2月临时代管药

监工作,2018年4月至今分管药监工作)向吉林省委、省政府和长春市委、市政府作出深刻检查。

记者从长春市委了解到,同日长春市委常委会研究决定,对长春市相关人员作出组织处理。按规定程序免去唐若迪担任的长春市食品药品监督管理局党组书记、局长职务,免去张文革担任的长春市食品药品监督管理局党

# 不断把供给侧结构性改革向纵深推进

国家发改委有关负责人回应经济转型升级热点问题

□安蓓 张弛

在16日举行的新闻发布会上,国家发展改革委有关负责人就深化供给侧结构性改革热点问题做出回应。

### 去杠杆有利经济高质量发展

国家发展改革委新闻发言人、经济运行调节局局长赵辰昕说,随着供给侧结构性改革深化,特别是去产能深入推进和僵尸企业出清,市场决定要素配置的机制逐渐形成,供需结构更趋协调平衡。一是深入推进结构性去产能,行业供求关系明显改善。二是僵尸企业出清工作取得明显进展,依法破产结案数量显著增长。三是积极稳妥去杠杆,推动金融更好服务实体经济。

### 聚焦制造业智能化等领域 推动产业转型升级

国家发展改革委财政金融司司长陈洪

宛说,截至7月31日,市场化债转股签约金额达到17325亿元,资金到位3516亿元,资金到位率20.29%,涉及资产负债率较高的115家优质企业。

数据显示,到今年6月底,全部国有企业资产负债率达64.9%,分别较年初和去年同期下降0.7和0.6个百分点。到6月末,中央企业的资产负债率为67.8%,分别较年初和去年同期下降0.3和0.6个百分点。

精准施策、好坏分流、有保有压、区别对待,实施结构性去杠杆,选对的路径,选对的时机,去杠杆将促进经济高质量发展。陈洪宛说。

### 当前我国创新驱动发展势头不断

增强,产业转型升级效果明显。赵辰昕说,国家制造业创新体系建设加快推进,已批复建设集成电路等7家国家制造业创新中心,企业集中度和现代化水平进一步提高。

国家制造业创新体系建设加快推进,已批复建设集成电路等7家国家制造业创新中心,企业集中度和现代化水平进一步提高。

国家制造业创新体系建设加快推进,已批复建设集成电路等7家国家制造业创新中心,企业集中度和现代化水平进一步提高。

### 全年企业降成本1.1万亿元以上

赵辰昕说,通过持续加大减税降费力度,多措并举降低要素成本,着力降低制度性交易成本等举措,今年全年预计将为企业降成本超过1.1万亿元。

在降低非税负担方面,国家发改委价格司巡视员张满英说,今年以来,通过进一步清理规范经营服务性收费、降低企业用能等成本,预计可减轻企业负担超过1500亿元,目前已出台措施涉及金额超过1200亿元,完成任务的80%。

下一步将加强对各项政策措施落实情况的督查,加强对已出台政策的效果评估,加强调研抓紧出台进一步降成本的实招硬招,切实助力企业降本增效。赵辰昕说。

据新华社北京8月16日电

# 《港澳台居民居住证申领发放办法》近日将公布

符合申领条件的港澳台居民,根据本人意愿,可以申请领取居住证,办理后可在居住地享受3项权利、6项基本公共服务以及9项便利。

据新华社北京8月16日电(记者陈键兴、石龙洪)国务院新闻办16日举行新闻发布会,介绍《港澳台居民居住证申领发放办法》的有关内容。

以习近平同志为核心的党中央始终心系港澳台同胞。习近平总书记多次发表重要讲话,作出重要指示,强调香港、澳门发展同内地发展紧密相连,增强香港、澳门同胞的国家意识和爱国精神,让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光,强调两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人,要秉持两岸一家亲理念,率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇,努力扩

大两岸民众的受益面和获得感。党的十九大报告指出,要全面推进内地同香港、澳门互利合作,制定完善便利香港、澳门居民在内地发展的政策措施,扩大两岸经济文化交流合作,逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇。

据了解,这次制定出台《港澳台居民居住证申领发放办法》,是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在已实行一系列惠及港澳台居民政策基础上,针对一些港澳台同胞反映使用来往内地(大陆)通行证在办理网上购票、自助取票、旅馆住宿、金融业务等不太方便的问题,推出的又一项为港澳台居民谋福利实实在在的便民措施,目的就是为了让港澳台居民能够在居住地享受到与内地(大陆)居民基本相同的公共服务和便利。

据介绍,符合申领条件的港澳台居民,根据本人意愿,可以申请领取居住证。办理居住证的港澳台居民,可在居

住地享受劳动就业、参加社会保险、依法缴存提取和使用住房公积金等3项权利以及义务教育、基本公共就业服务、基本公共卫生服务、公共文化体育服务、法律援助和其他法律服务等6项基本公共服务,还可享受在居住地办理机动车登记,申领机动车驾驶证,报名参

## 林郑月娥:办法体现中央对香港同胞的关怀

据新华社香港8月16日电(记者部婕)香港特别行政区行政长官林郑月娥16日对中央出台《港澳台居民居住证申领发放办法》表示欢迎,并对中央政府过去一年陆续推出便利香港居民在内地学习、就业、创业和生活的措施表示衷心感谢。

林郑月娥说,非常高兴得悉《办法》

将于今年9月1日起正式施行。《办法》的出台回应了香港市民的需要,为长期在内地学习、就业、生活的香港居民提供便利,也给予他们更多参与国家发展的机会。包括粤港澳大湾区建设,这些措施充分体现了习近平主席一再强调的以人民为中心的发展理念,以及中央对香港同胞的关怀。

## 湖南省委原常委、宣传部部长张文雄一审获刑十五年

据新华社南宁8月16日电 广西壮族自治区桂林市中级人民法院16日公开宣判中共湖南省委原常委、宣传部部长张文雄受贿、巨额财产来源不明案,对被告人张文雄以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处没收个人财产人民币二百万元,以巨额财产来源不明罪判处有期徒刑五年,决定执行有期徒刑十五年,并处没收个人财产人民币二百万元;对张文雄受贿所得财物和不能说明来源的财产及其孳息,予以追缴,上缴国库,不足部分继续追缴。



## 我国第一艘自主建造的极地科考破冰船雪龙2号雄姿初现

这是8月14日拍摄的雪龙2号建造现场。近日,记者在江南造船(集团)有限责任公司船坞里看到,我国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船雪龙2号,目前已完成全部主船体的结构合拢,雄姿初现。新华社发

## 黑龙江调往河南郑州的生猪确诊发生非洲猪瘟

据新华社北京8月16日电 农业农村部新闻办公室8月16日发布,河南省郑州市经济开发区某食品公司屠宰场发生一起生猪非洲猪瘟疫情。

8月14日,河南省郑州市经济开发区某食品公司屠宰场的一车生猪发生不明原因死亡,共260头,发病30头,死亡30头,产地检疫证明显示生猪来自黑

龙江省佳木斯市汤原县鹤立镇交易市场。8月16日凌晨,经中国动物卫生与流行病学中心国家外来动物疫病研究中心确诊,该起疫情为非洲猪瘟疫情。疫情发生后,农业农村部立即派出督导组赴河南、黑龙江。河南已按照要求,启动应急响应机制,黑龙江省已开展排查和流行病学调查工作。